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SMechwart-liget.
A Közmunkatanács most tette közzé azt 

a kis szürke hirt, hegy a Statisztika-kert, 
vagyis a Keleti Károiy-utcának Margit-kör- 
uti betorláfclkpánál fekvő parkírozott terü- 

lyi^k Jjejárójánál néhai Mech- 
ék szobra áll, Mechwart- 

|ve|tejpl (a határoló utcák nevei- 
igy&raval).

A mai nemzedék tagjai már alig ismerik 
a Mechwart nevet. A Közmunkatanács szép 
és kegyeletes ténye, mellyel e nagyszabású 
és példaadó egyéniségnek emlékét örökí­
tette meg, alkalmat nyújt arra, hogy visz- 
szaidézzük azokat a hervadhatatlan érde­
meket, amelyeket a régi nagy Ganz-gyár 
feledhetetlen emlékű vezérigazgatója a ma­
gyar ipar fejlesztése terén szerzett.

A budai Ganz-féle kis öntő intézet az ő 
szerény kis műhelyével, ahol a múlt század 
közepén alig 40 munkás dolgozott, világ­
céggé fejlődött az alatt a 40 év alatt, am 
Mechwart állott az élén. Az ő élete örök 
példája lehetne annak, miként lehet a leg­
szerényebb életkörülményekből egy nagy- 
tehetségű, vasakaratu, szilárd jellemű em­
bernek felküzdenie magát oiy állásba, 
melyben hazafias lélekkel, páratlan ered­
ményekkel, nagy és jövedelmező alkotá­
sokkal hálálja meg a magyar föld vendég­
szeretetét.

Abban a korszakban, midőn a magyar 
gazdasági élet még csak gyermekkorát élte 
s iparunk a kezdet óriási nehézségeivel 
küzdött, Mechwart András szakértelme, üz­
leti szelleme és fáradhatatlan tevékenysége 
annyira fel tudta virágozíatni vállalatát, 
hogy már az 1873-iki világki állításon he-' 
csületet és dicsőséget tudott szerezni a ma­
gyar iparnak. Ebbe az időbe esik lisztőrliő

szerkezetének, a Mechwart-féle kéregön- 
tésü heugersz éknek feltalálása is, mely a 
malomipar terén korszakalkotó találmánya 
az egész világ malomiparának átalakulását 
vonta maga után.

Közben erős kézzel és fényes talentum­
mal egyre fejleszti a vállalatot, hatalmas 
ipartelepeket létesít, egyre nagyobb arány­
ban bővíti ki műhelyeit s már 1878-ban 
megalkotja a cég villamos osztályát, mely­
nek kitűnő . szakemberei világhírű úttörői 
lettek szakmájuknak s odafejlesztették az 
uj iparágat, hogy egy szerény kis próba­
teremből mintaszerűen berendezett, önálló 
elektrotechnikai gyár lett, mely külön is a 
magyar nagyipari vállalatok első sorába 
tartozik, mint a Ganz-féle villamossági r.-t.

Hatalmas szervezőképessége nem elége­
dett meg vállalatának belföldi kifejleszté­
sével, hanem versenyképessége fokozására 
külföldön is számos helyen megvetette lá­
bát. Az 1878-ban megvett Leobersdorfi 
gyárból Ausztria legmodernebb és legvi­
rágzóbb gyárát fejlesztette ki, az 1880-ban 
létesített milánói telep pedig Olaszország

gép- és elektrolehnikai iparában visz domi­
náló szerepet. Céltudatos munkájával 
csakhamar odajutott, hogy vállalata Eu­
rópa minden részében s a tengerentúli föld* 
részieken is nemsokára képviselve volt.
' A vagóngyár, amelyet a cég az ő vezér- 
igazgatósága alatt 1880-ban vett meg, m a 
az egész kontinensnek egyik legjelentéke­
nyebb s világhírű telepe. A hatalmas ipar­
telepek egységes mesteri vezetése alatt a 
fejlődésnek eddig nem is képzelt fokára ju­
tottak s utóbbi évtizedeknek csaknem va­
lamennyi nemzetközi kiállításán mindenütt 
elismerést és hírnevet szereztek ipa­
runknak.

Mechwart András mint műszaki tudós,

mint széles látókörű üzletember, mint hun 
mánus érzésű vezér és emberbarát s idegen 
származású létére mint tiszta jellemű ha­
zafi, egyaránt kiállotta egy félszázad — 48 
esztendő — tüzprőbáját. A tisztelet és 
megbecsülés, amely nevét környezte, nem­
csak az országban, de az egész művelt vi­
lágban osztályrészéül jutott. Az elismerés 
külső jeleként a Ferenc József-rend lovag- 
és középkeresztjét, a III. oszt. Vaskorona- 
rendet, továbbá a német és belga rendje* 
leket kapott, a Magyar Tudományos Aka­
démia neki ítélte oda az első Wahnnann- 
féle nagy aranyérmet s disztagja lett szá­
mos szakeigyesületnek. Érdemeiért a királyi 
kegy magyar nemességgel tüntette ki („be- 
lecskai“ előnévvel).

Szociális érzékének, okos és humánus 
vezetésének gyümölcse volt, hogy munká­
sai és tisztviselői egyaránt ragaszkodtak 
hozzá és vállalatához. A derék munkások 
és a kitűnő tehnikusok egész seregét ne­
velte majdnem öt évtized alatt az ország­
nak, akik mindenkor büszkeséggel vallot­
ták őt mesterüknek és tekintették iskolá­
juknak az ő példáját. Munkásainak atyai 
istápolója volt, akiknek munkásházakat 
épített és segélyezési alapot létesített, velük 
érzett mindenkor, sohasem feledvén, hogy 
pályafutását ő is munkásként kezdte meg.

Hogy közben mennyi nyomort enyhített 
e hosszú idő alatt, nemcsak azok tudják, 
akik az ő általános működését közvetetten 
közelből ismerték, de mindazok is, akik 
vele társadalmilag valamiképen érintke­
zésbe jutottak. Méltán nevezték el pálya­
társai aranyszívű vasembernek.

A Közmunkatanács, amikor a budai 
Ganz-telepeik közelében fekvő Statisztika­
kertet Mechwart-ligetnek nevezte el, tuda­
tában volt annak, hogy ennek a kitűnő 
embernek az emlékét ápolni erkölcsi köte­
lesség. Buda közönsége, mely oly sokat kö-

szűnhet Mechwartnak, szivesen és hamar 
meg fogj aszokni a „Statisztkái kert“ uj 
nevét. Hadd hirdesse a Mechwart-bget ab­
ban a kerületben, amelyben hosszú és ál­
dásos élete letelt, egy igaz és nagy ember ̂ 
érdemeit, kegyeletül és megemlékezésül 
késő utókornak is. '
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